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บทท่ี 4 
การวิจัยตลาด 

 

ก.วิธีดําเนนิงานวิจัยตลาด 
 1.ปญหาทีท่าํการวิจัย 
 ธุรกิจของบริษทั Home Smart นัน้เนนการใหบริการดูแล ติดต้ัง ซอมแซม พรอมทั้งให

คําปรึกษาเกี่ยวกับปญหาภายในบานแบบครบวงจรอยางมืออาชีพ ดังนั้น ประเด็นสําคัญในการทาํการ

วิจัยคร้ังนี้ จึงตองการทราบถึงความตองการของผูบริโภคในเร่ืองการดูแลซอมแซมทีอ่ยูอาศัย และ

ปญหาตางๆ ที่เกิดขึ้นภายในบานจากการที่บานมีอายุการใชงานมากขึ้น ตลอดจนพฤติกรรมของ

ผูบริโภคและปจจัยใดบางท่ีมผีลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการดานการซอมแซมบาน 
 2.ขอบเขตของการวิจัย 
 2.1 ขอบเขตดานพ้ืนท่ี 

 การศึกษานี้จะครอบคลุมที่อยูอาศัยที่เปนบานเด่ียว บานแฝด ทาวนเฮาสและ อาคารพาณิชย  

ในพ้ืนที่เขตกรุงเทพมหานคร ปทุมธานี และนนทบุรี 

 2.2 ขอบเขตดานประชากร 

 ศึกษาจากจาํนวนท่ีพักอาศัยท่ีเปนบานเด่ียว บานแฝด ทาวนเฮาสและ อาคารพาณิชย ในเขต

กรุงเทพมหานคร ปทุมธานี และนนทบุรี 

 2.3 ขอบเขตดานเน้ือหา 

 ศึกษาถึงความตองการของผูบริโภคในเร่ืองการดูแลซอมแซมที่อยูอาศัย  ปญหาตางๆ ที่

เกิดขึ้นภายในบานจากการทีบ่านมีอายกุารใชงานมากขึน้ ศึกษาถึงพฤติกรรมของผูบริโภคและปจจัยที่

มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการดานการซอมแซมบาน เพ่ือกําหนดรูปแบบการบริการใหมีความ

เหมาะสมกับความตองการของผูบริโภค และสรางโอกาสความเปนไปไดของรูปแบบธุรกิจบริการ

ซอมแซมบานครบวงจร 
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3. ทฤษฎทีี่เกี่ยวของ 
 3.1 ทฤษฏีพฤติกรรมผูบริโภค (Consumer Behavior Theory) 
 ผูซ้ือจะมีกระบวนการในการตัดสินใจซื้อ 5 ขัน้ตอน (Five-stage model of the consumer 

buying process) (Kotler, 2003:2004) คือ 

 ขั้นที่ 1 การรับรูถึงความตองการ (Need recognition) หรือ การรับรูปญหา (Problem 

recognition)  

 ขั้นที่  2 การคนหาขอมูลเพ่ือตอบสนองความตองการทีเ่กิดขึ้น (Information search) 

 ขั้นที่ 3 การประเมินผลทางเลือก (Evaluation of alternatives) 

 ขั้นที่ 4 การตัดสินใจซื้อ (Purchase decision) 

 ขั้นที่ 5 ความรูสึกภายหลังการซื้อ (Post purchase behavior)   
 3.2. แนวคิดระบบการตลาดบริการ (Services Marketing System)   
 Lovelock (2002)  กลาวถึง ระบบการตลาดบริการ (Service Marketing System) จะ

ประกอบไปดวยระบบยอย 3 ระบบ ซึ่งสองระบบแรกจะมอีงคประกอบบางสวนที่ซอนกนัอยู ดังนี้ 

  3.2.1 ระบบปฏิบัติการบริการ (Service Operation System)  

  3.2.2 ระบบการนําเสนอ หรือสงมอบบริการ (Service Delivery System) 

  3.2.3 การติดตอส่ือสาร (Other Contact Points)  
 3.3 แนวคิดการส่ือสารการตลาดบรกิาร (Communication of the Services) 
 Adrian Payne (1993) กลาวถึง เคร่ืองมือสําคัญของการส่ือสารทางการตลาดประกอบดวย 

 - การโฆษณา (Advertising) 

 - การสงเสริมการขาย (Sales Promotion) 

- การประชาสัมพันธ (Public Relations)  

- การส่ือสารแบบปากตอปาก (Word of Mouth Communication) 

- การตลาดทางตรง (Direct Marketing) 
 4. งานวิจัยทีเ่ก่ียวของ 
การวิจัยท่ีเกี่ยวกับการแผนการวิจัยตลาดของธุรกิจ Home Smart มีดังนี้ 
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4.1 “จับตาสถานการณอสังหาริมทรัพยโลก... ผลกระทบตอไทย” ศูนยวิจัยกสิกรไทย, 2551 

 - แมเศรษฐกิจไทยในป 2551 จะกาํลังเผชิญกับปญหาเงินเฟอ และผลจากการที่เศรษฐกิจ

ตกตํ่าทัว่โลกเน่ืองจากปญหาซับไพรมในสหรัฐอเมริกา แตตลาดของบานและที่อยูอาศัยนาท่ีจะไดรับ

ผลบวกจากมาตรการกระตุนเศรษฐกิจและภาคอสังหาริมทรัพยของรัฐบาล 

4.2. “โฮมเซอรวิส : บริการ..อนาคตไกล” ศูนยวิจยักสิกรไทย, 2540 

 -  ปญหาของการจางชางมาซอมแซมอุปกรณ และเคร่ืองใชภายในบานที่มักจะพบไดบอย 

ไดแก 1. หาชางยาก 2. ชางฝมือไมดี 3. ราคาแพงทําใหงบบานปลาย ซ่ึงปญหาเหลานี้มกัจะพบจาก

ผูประกอบการเน่ืองจากยังเปนบริษัทขนาดเล็ก 

4.3. “ทัศนคติคนกรุงเทพฯ...การซ้ือบานมอืสอง” ศูนยวิจัยกสิกรไทย, 2549 

 - การที่ผูที่สนใจเลือกซ้ือบานมือสองคํานึงถึงสภาพตัวบานมาเปนอันดับแรก 

 - งบประมาณท่ีต้ังไวเพ่ือใชในการปรับปรุงบาน โดยสวนใหญของกลุมตัวอยางมีสัดสวนรอย

ละ 45.8 ต้ังงบประมาณตํ่ากวา 100,000 บาท โดยงบประมาณสูงสุดที่ต้ังไวในการซอมแซมบานมือ

สองนั้นไมเกิน 400,000 บาท 

4.4. “การศึกษาความเปนไปไดของธุรกิจ Home Service” งานวิจัยการศึกษาอิสระสําหรับนักศึกษา 

โครงการปริญญาโทสาขาธุรกิจอสังหาริมทรัพย มหาวทิยาลัยธรรมศาสตร, 2546 

 - ที่อยูอาศัยทีมี่อายุมากกวา 6 ปขึน้ไปเริ่มมีแนวโนมทีจ่ะตองทําการซอมแซม โดยอายุที่อยู

อาศัยที่มกีารซอมแซมมากที่สุดอยูที่ 11 – 15 ป 

 - ปญหาท่ีผูเคยใชบริการซอมแซมที่อยูอาศัยเคยประสบมากท่ีสุด คือ 1. ปญหาชางทํางาน

ลาชา 2. ปญหาชางที่ทาํการซอมแซมหายาก 3. ชางที่เขามาซอมแซมมีราคาแพง 

4.5. “ โอกาสทางการตลาดของธุรกิจโฮมเซอรวิส : ศึกษาเฉพาะในเขตตล่ิงชัน ทวีวฒันา บางกอกนอย 

บางแค บนถนนอรุณอมรินทร ปนเกลา-นครชัยศรี และ วงแหวนปนเกลา-บางแค” งานวิจยัการศึกษา

อิสระสําหรับนกัศึกษา โครงการปริญญาโทสาขาธุรกิจอสังหาริมทรัพย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร

,2548 

 - สาเหตุที่หาชางมาซอมแซมบานเน่ืองจาก 1. ซอมแซมเองไมเปน 2. ไมมีเวลาซอม 3. อยาก

พักผอน/ทํากิจกรรมอ่ืน  

 - เหตุผลที่ตัดสินใจเลือกชางมาซอมแซมบาน เนื่องจาก 1. ชางมีฝมอืดี 2. บริการรวดเร็วทันใจ 
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 5. ประชากรที่ใชในการศึกษา 
จํานวนบานที่เปนบานเด่ียว บานแฝด ทาวนเฮาสและอาคารพาณิชย ในเขตกรุงเทพมหานคร 

ปทุมธานี และนนทบุรี ต้ังแตป พ.ศ. 2539 ถึง พ.ศ. 2550 รวม 473,962 หลัง  
 6. การเลือกกลุมตัวอยาง 
ในการเลือกกลุมตัวอยางในการทาํวิจัยคร้ังน้ี จํานวนประชากรในทีน่ี้คือ จํานวนบานท่ีเปนบานเด่ียว 

บานแฝด ทาวนเฮาสและอาคารพาณิชย ไมรวมอาคารชุดในเขตกรุงเทพมหานคร ปทุมธานี และ

นนทบุรี ซ่ึงมีจํานวนทั้งส้ิน 473,962 หลัง ดังนั้นจึงสามารถกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางได โดยการ

ใชสูตรกําหนดคาตัวอยางจากสัดสวนประชากร (Yamane, 1967) ดังนี ้

n =       N 

                         1+N (e) 2 

 โดยที ่ n = ขนาดของกลุมตัวอยาง 

  N = จํานวนประชากร  

e = ความคลาดเคล่ือนท่ียอมใหในการประมาณคา 

ในการวิจัยนี้ กําหนดใหมีระดับความเชื่อมั่นที่ 95 เปอรเซ็นต และเนื่องจากไมทราบคาสัดสวนของกลุม

ตัวอยางที่คาดหวัง (p) จึงไดกําหนดใหมีคาเทากับ 0.5 เพ่ือใหขนาดของกลุมตัวอยางมีคามากทีสุ่ดที่

เปนไปได และกําหนดใหคาความคลาดเคลื่อนทีย่อมให (e) เทากับ 5 เปอรเซ็นต การคํานวณขนาด

ของกลุมตัวอยางอยางนอยท่ีตองทําการสํารวจโดยอาศัยขอมูลจากตารางการคํานวณกลุมตัวอยาง

จากสัดสวนประชากร (Yamane, 1967) สามารถทําการคํานวณไดดังนี้   

n =          473,962 

            1+473,962x(0.05) 2 

n          =                 400   ตัวอยาง 

 จากสูตรการคํานวณดังกลาวขางตนทาํใหสามารถคํานวณหาจํานวนตัวอยางในการเก็บ

แบบสอบถามไดทั้งหมด 400 ตัวอยาง ที่ระดับความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต การสุมตัวอยางจะใชวธีิการ

เลือกตัวอยางแบบ Quota Sampling ซึ่งจะใชวิธีการสุมตัวอยางโดยสงแบบสอบถามเปน 2 ลักษณะ 

คือ 
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6.1 เปนแบบ Self – Administered Questionnaire คือ กลุมผูวิจยัเปนผูสงแบบสอบถามดวย

ตัวเอง ไปยังผูตอบแบบสอบถามที่อาศัยอยูในหมูบานจัดสรรในกลุมพ้ืนที่เปาหมายคือจังหวัด 

กรุงเทพมหานคร นนทบุรี และ ปทุมธานี โดยแบงสัดสวนเปน กรุงเทพมหานคร 200 ชุด นนทบุรี 50 

ชุด และ ปทุมธานี 50 ชุด เพ่ือใหไดขอมลูที่ตรงกับวัตถุประสงคในการทําวิจัยคร้ังนี้ โดยจะสง

แบบสอบถามทั้งส้ิน 200 ชุด 

6.2 เปนการสงแบบสอบถามแบบสุมไปยงักลุมตัวอยาง โดยใชแบบสอบถามออนไลน และ

แจกแบบสอบถามตามออฟฟศ และยานชุมชนตางๆ ในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานครและปริมณฑลโดยจะสง

แบบสอบถามทั้งส้ิน 300 ชุด 

ท้ังนี้ทางกลุมจะทาํการแจกแบบสอบถามจํานวน 500 ชุด เกินจากท่ีกาํหนดไว 100 ชุด เพ่ือสํารองไว

ในสวนทีแ่บบสอบถามบางสวนที่สงไปไมสามารถนํามาใชวิเคราะหได ซึ่งอาจจะเกิดจากการที่ผูตอบ

แบบสอบถามตอบคําถามไมครบถวน ผูตอบแบบสอบถามไมใชกลุมเปาหมายในการทําวิจัยในคร้ังนี้  
 7. เครื่องมือในการทาํวิจยั 
ในการวิจัยตลาดคร้ังนี้ ทางกลุมไดเลือกใชเคร่ืองมือ 2 แบบ คือ 

7.1 การใชแบบสอบถาม (Questionnaire) เปนเคร่ืองมือในการวิจัยเพ่ือหาขอมูลเกี่ยวกับ

ความตองการของผูบริโภค และความคิดเห็นของกลุมตัวอยางในเชิงภาพรวม เพ่ือนํามาเปนตัวแทน

ของประชากร ท้ังนี้ กอนที่ผูวิจัยจะสงแบบสอบถามฉบับสมบูรณใหกับกลุมตัวอยาง ทางกลุมไดมกีาร

ทดสอบแบบสอบถาม (Pre-Test) กับกลุมตัวอยาง 30 คน เพ่ือตรวจสอบความเขาใจของผูตอบ

แบบสอบถามในสวนของคําถาม เชน จํานวนคําถามที่ซํ้าซอนหรือเปนประเด็นเดียวกัน คําถามขาด

ความชัดเจน และไดนาํขอเสนอแนะจากกลุมตัวอยางมาปรับปรุงแกไขจนไดแบบสอบถามฉบับ

สมบูรณเพ่ือใชในการวิจัยตอไป  

โดยในตัวแบบสอบถาม ไดแบงคําถามออกเปน 5 สวน ดังภาคผนวก ค ดังนี้  

 สวนที ่1 แบบสอบถามเกี่ยวกับ ขอมูลทัว่ไปเกี่ยวกับงานชางภายในบาน รูปแบบคําถามมี

ลักษณะเปนคําถามปลายเปดและปลายปด จํานวนทั้งส้ิน 8 ขอ 

 สวนที ่2 แบบสอบถามเกี่ยวกับ ขอมูลในการซอมแซมบานพักอาศัย รูปแบบคําถามมี

ลักษณะเปนคําถามปลายเปดและปลายปด จํานวนทั้งส้ิน 7 ขอ 
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 สวนที ่3 แบบสอบถามเกี่ยวกับ ขอมูลในการตอเติม หรือ ตกแตงบานพักอาศัย รูปแบบ

คําถามมีลักษณะเปนคําถามปลายเปดและปลายปด จํานวนทั้งส้ิน 6 ขอ 

 สวนที ่4 แบบสอบถามเกี่ยวกับ ขอมูลเกี่ยวกับธุรกิจการใหบริการซอมแซม ตอเติม และ 

ตรวจสอบบานพักอาศัย อยางครบวงจร รูปแบบคําถามมีลักษณะเปนคําถามปลายเปดและปลายปด 

จํานวนทั้งส้ิน 3 ขอ 

 สวนที ่5 แบบสอบถามเกี่ยวกับ ขอมูลทัว่ไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม รูปแบบคําถามมี

ลักษณะเปนคําถามปลายเปดและปลายปด จํานวนทั้งส้ิน 7 ขอ 

 7.2 การสัมภาษณเชิงลึก (In-Depth Interview) เปนการสัมภาษณกับผูประกอบการที่ดําเนิน

ธุรกิจการใหบริการซอมแซม ตอเติมบานอยางครบวงจร เพ่ือสอบถึงปจจัยที่ประสบความสาํเร็จในการ

ดําเนินธุรกิจ และอุปสรรคที่เกิดขึน้ รวมถึงกลุมลูกคาเปาหมาย โดยที่จะมีบริษัทท่ีทําการสัมภาษณเชิง

ลึก 2 บริษทั คือ บริษัท โฮม เมนเทนแนนซ จํากัด และบริษทั โฮม โปรดักส เซ็นเตอร จํากัด (มหาชน) 

 8. สถิติที่ใชในงานวิจัย 
 สถิติที่ใชในการวิจัยนี้เปนคาสถิติที่ใชในการบรรยายคุณลักษณะในเบ้ืองตนของกลุมตัวอยาง

ท่ีเก็บขอมูลมาได เชน ความถี่ (Frequency) รอยละ (Percentage) คาเฉล่ีย (Mean) สวนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน (Standard Deviation) เปนตน และนอกจากนี้ยังใชการวิเคราะหความแปรปรวน (Analysis 

of Variance หรือ ANOVA) ในการวิเคราะหหาความแตกตางของคาเฉล่ียของความสนใจใชบริการ

ธุรกิจ Home Smartระหวางกลุมประชากรศาสตร เชน เพศ อายุ รายได อาชีพ และใช Least 

Significant Difference (LSD) วิเคราะหความแตกตางรายคู  

 
ข.ผลการวจัิยตลาด 
 1. การวิเคราะหผลแบบสอบถาม 
 สําหรับกระบวนการในการเก็บรวบรวมขอมลูโดยใชแบบสอบถามนั้น  กลุมผูวิจัยทําการแจก

แบบสอบถามไปจํานวนทั้งส้ิน 500 ชุด โดยใชการสงแบบสอบถามไปยังผูตอบแบบสอบถามที่อาศัย

อยูในหมูบานจัดสรรในกลุมพ้ืนที่เปาหมายทั้งส้ิน 100 ชุด และใชวิธีการแจกแบบสอบถามออนไลน 

และแจกแบบสอบถามตามออฟฟศ และยานชุมชนตางๆ และแจกในงานบานและคอนโด รวมทั้งส้ิน

อีก 400 ชุด ทั้งนี้จากขอมูลที่ไดทั้งหมด ทางกลุมผูวิจัยนําแบบสอบถามมาทาํการประมวลผลวิเคราะห
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ท้ังส้ิน 400 ชุด เน่ืองจาก แบบสอบถามบางสวนมีการตอบคําถามไมครบถวน และบางสวนไมได

สงกลับคืนมา ทางกลุมผูวิจัยจึงไดคัดออกเพื่อใหไดขอมลูที่มีความนาเช่ือถือมากที่สุด ซึ่งการ

ประมวลผลขอมูลนั้นใชโปรแกรม SPSS และสามารถวเิคราะหผลไดดังตอไปนี้ 
 1.1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  1.1.1 เพศ 
 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาเปนเพศชาย 144 ราย คิดเปนรอยละ 

36 และเปนเพศหญิง 256 ราย คิดเปนรอยละ 64  

ตารางท่ี 4.1 แสดงเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
เพศ จํานวน (คน) รอยละ

ชาย 144 36
หญิง 256 64

รวม 400 100
 

 

ภาพที่ 4.1 กราฟแสดงสัดสวนเพศของผูที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

เพศ

หญิง
64%

ชาย
36%

 
   
  1.1.2 อายุ 
 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุอยูในชวง 

20 - 29 ปเปนกลุมที่ใหญที่สุด คิดเปนรอยละ 65 รองลงมาคือ ชวงอายุ 30 - 39 ป คิดเปนรอยละ 
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17.75 ชวงอายุ 40 - 49 ป คิดเปนรอยละ 13.50  ชวงอายุ 50 - 59 ป คิดเปนรอยละ 3.50  และชวง

อายุ 60 - 69 ป คิดเปนรอยละ 0.25  

ภาพท่ี 4.2 กราฟแสดงสัดสวนอายขุองผูทีต่อบแบบสอบถามท้ังหมด 400 ราย 

อายุ

60-69 ป
0.25%

50-59 ป
3.50%40-49 ป

13.50%

30-39 ป
17.75%

20-29 ป
65.00%

 
  1.1.3 อาชีพ 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุม

ใหญที่สุดมีอาชีพเปนพนักงานบริษทัเอกชน คิดเปนรอยละ 84 รองลงมาคือพนักงานรัฐวิสาหกิจ รอย

ละ 5.25 เปนเจาของกิจการ รอยละ 4 เปนขาราชการ รอยละ 3 และอาชีพอ่ืนๆ รอยละ 3.75  

ภาพที่ 4.3 กราฟแสดงสัดสวนอาชีพของผูที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

อาชีพ

อ่ืนๆ
3.75%

ขาราชการ
3.00%

เจาของกิจการ
4.00%พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ
5.25%

พนักงาน
บริษัทเอกชน

84.00%
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1.1.4 ระดับการศึกษา 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับ

การศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาตรีเปนกลุมที่ใหญที่สุด คิดเปนรอยละ 73.75 รองลงมาคือระดับ

ปริญญาโท รอยละ 30 ระดับตํ่ากวาปริญญาตรี รอยละ 3 และระดับสูงกวาปริญญาโท รอยละ 0.25  

ภาพที่ 4.4 กราฟแสดงสัดสวนระดับการศึกษาของผูที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

ระดับการศึกษาสูงสุด

ปริญญาโท
23.00%

ปริญญาตรี
73.75%

สูงกวาปริญญาโท
0.25% ตํ่ากวาปริญญาตรี

3.00%

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวาปริญญาโท

 
  1.1.5 รายไดของครอบครวัตอเดือน 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายได

ของครอบครัวตอเดือนไมเกิน 30,000 บาทเปนกลุมใหญที่สุด คิดเปนรอยละ 30.75 รองลงมาคือ มี

รายไดของครอบครัวตอเดือน 30,000 – 60,000 บาท รอยละ 27.5  มีรายไดของครอบครัวตอเดือน 

60,000 – 90,000 บาท รอยละ 19.5 มีรายไดของครอบครัวตอเดือน 150,000 บาทขึ้นไป รอยละ 11 มี

รายไดของครอบครัวตอเดือน 90,000 – 120,000 บาท รอยละ 8 และมีรายไดของครอบครัวตอเดือน 

120,000 – 150,000 บาท รอยละ 3.25    

 

 

 

 

 



74 

 

ภาพที่ 4.5 กราฟแสดงรายไดของครอบครัวตอเดือนของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

รายไดของครอบครัวตอเดือน

90,001-120,000 บ.
8.00%

120,001-150,000 บ.
3.25%

ไมเกิน 30,000 บ.
30.75%

30,001-60,000 บ.
27.50%

60,001-90,000 บ.
19.50%

150,000 บ. ข้ึนไป
11.00%

 
  1.1.6 สถานภาพ 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมที่

ใหญที่สุด มีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 77.25 สมรส รอยละ 20.5 และ หยา หมาย รอยละ 2.25  

ภาพที่ 4.6 กราฟแสดงสถานภาพของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

สถานภาพ

หยา หมาย
2.25%สมรส

20.50%

โสด
77.25%

 
  1.1.7 จํานวนสมาชิกในครอบครัว 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามมจํีานวน

สมาชิกในครอบครัวโดยเฉล่ียอยูที่ 4.29 คน  
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1.2 ขอมูลทั่วไปเก่ียวกับงานชางภายในบาน 
  1.2.1 ประเภทบานพักอาศัยในปจจบุนั 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาบานพักอาศัยในปจจุบันของ

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนบานเดี่ยวมีสัดสวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.75 รองลงไปเปนทาว

เฮาส รอยละ 25.25 อาคารพาณิชย รอยละ 16.75 คอนโดมิเนียม รอยละ 7 และอืน่ๆ เชน บานพัก 

อพารทเมนต รอยละ 3.25 

ภาพที่ 4.7 กราฟแสดงประเภทบานพักอาศัยในปจจุบันของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

ที่พักอาศัยในปจจุบัน

บานเด่ียว
47.75%

ทาวนเฮาส
25.25%

อาคารพาณิชย
16.75%

บานพัก 
อพารทเมนท

3.25%

คอนโดมิเนียม
7.00%

บานเด่ียว ทาวนเฮาส อาคารพาณิชย คอนโดมิเนียม อื่นๆ บานพัก อพารทเมนท 

 
  1.2.2 ประเภทบานพักอาศัยที่อยูในโครงการหมูบานจัดสรรหรือไมไดอยู 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาบานพักอาศัยในปจจุบนัของ

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในโครงการหมูบานจัดสรร คิดเปนรอยละ 66.75 และไมไดอยูใน

หมูบานจัดสรร คิดเปนรอยละ 33.25  
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ภาพที่ 4.8 กราฟแสดงที่ต้ังบานพักอาศัยของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

บานพักอาศัย

ไมไดอยูใน
โครงการ

หมูบานจัดสรร
33.25%

อยูใน
โครงการ

หมูบานจัดสรร
66.75%

อยูในโครงการหมูบานจัดสรร ไมไดอยูในโครงการหมูบานจัดสรร

 
  1.2.3 สถานะในการครอบครองที่อยูอาศัยของผูตอบแบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาบานพักอาศัยในปจจุบนัของ

ผูตอบแบบสอบถามเปนบานของบิดามารดามีสัดสวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 55.42 รองลงมาคือ 

เปนบานของตัวเอง รอยละ 27.96  เปนบานของญาติพ่ีนอง รอยละ 9.57 อ่ืนๆ เชน เชา รอยละ 4.79 

และเปนบานของสามี หรือ ภรรยา รอยละ 2.27  

ภาพที่ 4.9 กราฟแสดงสถานะในการครอบครองที่อยูอาศัยของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

สถานะในการครอบครองที่อยูอาศัย

ของสามี ภรรยา
2.27%

อ่ืน เชน เชา
4.79%

ของตัวเอง
27.96%

ของญาติพ่ีนอง
9.57%

ของบิดามารดา
55.42%

ของตัวเอง ของบิดามารดา ของสามี ภรรยา ของญาติพ่ีนอง อื่น เชน เชา  
  1.2.4 สมาชิกที่เปนสวนสําคัญในการตัดสินใจ เกี่ยวกบัเรื่องงานชางภายใน
บาน 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาสมาชิกที่เปนสวนสําคัญใน

การตัดสินใจ เกี่ยวกับเร่ืองงานชางภายในบานท่ีมีสัดสวนมากที่สุด คือ บิดามารดา คิดเปนรอยละ 
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59.40 รองลงไป คือ เปนตัวของผูตอบแบบสอบถามเอง รอยละ 24.06 เปนสามี หรือ ภรรยา รอยละ 

9.27 เปนญาติพ่ีนอง รอยละ 6.27 และอ่ืนๆ เชน รวมกนัตัดสินใจ รอยละ 1  

ภาพที่ 4.10 กราฟแสดงสัดสวนของสมาชิกที่เปนสวนสําคัญในการตัดสินใจเกี่ยวกบัเร่ืองงานชาง 

ภายในบานของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 400 ราย 

สมาชิกที่เปนสวนสําคัญในการตัดสินใจเกี่ยวกับงานชางภายในบาน

บิดามารดา
60%

ตัวทานเอง
24%

อ่ืนๆ รวมกัน
1%

ญาติพ่ีนอง
6%สามีภรรยา

9%

ตัวทานเอง บิดามารดา สามีภรรยา ญาติพ่ีนอง อ่ืนๆ รวมกัน
 

  1.2.5 ความรูเร่ืองงานชางภายในบานของผูตอบแบบสอบถาม 
 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมี

ความรูเร่ืองงานชางภายในบานนอย เปนสัดสวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 38 รองลงไปคือมีความรูเร่ือง

งานชางปานกลาง รอยละ 35.75 ไมมีความรูเร่ืองงานชางเลย รอยละ 17 มีความรูเร่ืองงานชางมาก 

รอยละ 6.5 และมีความรูเร่ืองงานชางมากที่สุด รอยละ 1.5 ซ่ึงจะเห็นวากวารอยละ 90 ของผูตอบ

แบบสอบถามมีความรูเร่ืองงานชางภายในบานในระดับที่ไมมีความรูเลยถึงปานกลาง  

สําหรับคาเฉล่ียดานความรูเร่ืองงานชางของผูตอบแบบสอบถาม เทากับ 2.33  

 

 

 

 

 

 

 



78 

 

ภาพที่ 4.11 กราฟแสดงความรูเร่ืองงานชางภายในบานของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

17.00

38.00

35.75

6.50

1.50

1.25

0 5 10 15 20 25 30 35 40

รอยละ

ไมมีความรูเลย

นอย

ปานกลาง

มาก

มากท่ีสุด

ไมตอบ

ความรูเร่ืองงานชางภายในบาน

 
  1.2.6 สาเหตทุี่ตองเรยีกใชบริการชางของผูตอบแบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาสาเหตุที่ทําใหผูตอบ

แบบสอบถามตองเรียกใชบริการจากชางอันดับหนึ่ง คือ ไมสามารถทําเองไดเนื่องจากไมมีความรู  คิด

เปนรอยละ 55.18 อันดับที ่ 2 คือ สามารถทําเองไดแตไมมีอุปกรณงานชาง รอยละ 24.29 อันดับที่ 3 

สามารถทําเองไดแตไมมีเวลาทาํ รอยละ 12.50 อันดับท่ี 4 สามารถทําเองไดแตไมอยากทาํ รอยละ 

6.61 และ สาเหตุอ่ืนๆ รอยละ 1.43 เชน ทําเองไดแตชางมีความชํานาญมากกวา งานบางอยางทาํได 

แตงานบางอยางทําไมได 

ภาพที่ 4.12 กราฟแสดงสาเหตุที่ตองเรียกใชบริการชางของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

1.43

6.61

12.50

24.29

55.18
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อ่ืน ๆ 

ทําเองได แตไมอยากทํา

ทําเองได แตไมมีเวลาทํา

ทําเองได ไมมีอุปกรณ

ทําเองไมได ไมมีความรู

สาเหตุที่ตองเรียกใชบริการชาง
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  1.2.7 วันที่สะดวกที่สุดในการเรียกชางเขามาใหบรกิารของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาวันที่สะดวกที่สุดในการเรียก

ชางเขามาใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม อันดับหนึง่ คือ วันหยุด คิดเปนรอยละ 88.25 รองลงไป

คือ วันธรรมดา รอยละ 8.25 วันหยุดนักขตัฤกษ รอยละ 2.5 และวันอ่ืนๆ เชน วันที่วาง รอยละ 1 

ภาพที่ 4.13 กราฟแสดงวันทีส่ะดวกที่สุดในการเรียกชางเขามาใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังหมด 400 ราย 

วันที่สะดวกในการเรียกใชบริการชาง

อ่ืน เชน วันท่ีวาง
1.00%วันหยุดนักขัตฤกษ

2.50%
วันธรรมดา

8.25%

วันหยุด
88.25%

วันธรรมดา วันหยุด วันหยุดนักขัตฤกษ อื่น เชน วันท่ีวาง  
   
  1.2.8 เวลาทีส่ะดวกที่สุดในการเรียกชางเขามาใหบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาเวลาที่สะดวกท่ีสุดในการ

เรียกชางเขามาใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม อันดับหนึ่ง คือ กลางวัน คิดเปนรอยละ 68 รองลงไป

คือ เชา รอยละ 26.75  และเย็น รอยละ 5.25 
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ภาพที่ 4.14 กราฟแสดงเวลาที่สะดวกที่สุดในการเรียกชางเขามาใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังหมด 400 ราย 

เวลาที่สะดวกในการเรียกใชบริการชาง

เย็น
5%

เชา
27%

กลางวัน
68%

เชา กลางวัน เย็น
 

 
 1.3 ขอมูลในการซอมแซมบานพักอาศัย 
  1.3.1 วิธีการจัดการเมื่อเกิดปญหาเกีย่วกบังานชางในบานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาวิธีที่ใชมากที่สุดในการ

จัดการเม่ือเกิดปญหาเกี่ยวกับงานชางภายในบาน เชน ทอประปาแตก ไฟเสีย ไฟดับ คือ เรียกชาง

ท่ัวไปหรือคนรูจักมาซอม คิดเปนรอยละ 52.77 ลําดับรองลงไป คือ ซอมเอง รอยละ 31.28 ลําดับ

ถัดไป คือ เรียกชางเฉพาะดาน รอยละ 13.83 และ เรียกบริษทัรับซอมแซมบาน รอยละ 2.13   
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ภาพที่ 4.15 กราฟแสดงวิธีการจัดการเมื่อเกิดปญหาเกี่ยวกับงานชางในบานของผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังหมด 400 ราย 

52.77

31.28

13.83

2.13

0.00 10.00 20.00 30.00 40.00 50.00 60.00

เรียกชางท่ัวไปหรือคนรูจัก

ซอมเอง

เรียกชางเฉพาะดาน

เรียกบริษัทรับซอมแซมบาน

วิธีจัดการเมื่อเกิดปญหาเกี่ยวกับงานชางในบาน

 
  1.3.2 วิธีการติดตอหาชางเพื่อแกปญหาภายในบานของผูตอบแบบสอบถาม 
 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาวิธีการติดตอหาชางเพ่ือแกปญหา

ภายในบานของผูตอบแบบสอบถามท่ีใชมากที่สุด คือ การถามจากคนรูจัก คิดเปนรอยละ 47.49 รอง

ลงไป คือ ติดตอชางที่รูจัก รอยละ 46.48 โทรสอบถาม Bug 1113 รอยละ 3.02 หาทางอินเตอรเนท 

รอยละ 1.76 วิธีอ่ืนๆ เชน ถามยาม ติดตอราน รอยละ 1.01 และ หาจากสมุดหนาเหลือง รอยละ 0.25 
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ภาพที่ 4.16 กราฟแสดงวิธีการติดตอหาชางเพ่ือแกปญหาภายในบานของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 

400 ราย 

0.25

1.01

1.76

3.02

46.48

47.49

0.00 5.00 10.00 15.00 20.00 25.00 30.00 35.00 40.00 45.00 50.00

หาจากสมุดหนาเหลือง

อื่นๆ ถามยาม ติดตอราน

หาทางอินเตอรเนท

โทรสอบถาม bug 1113

ติดตอชางที่รูจัก

ถามจากคนรูจัก

วิธีการติดตอหาชางเพื่อแกปญหาภายในบาน

 
  1.3.3 งานชางหรืองานซอมแซมภายในบานเฉลี่ยตอปของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวามีปริมาณงานชาง หรือ งาน

ซอมแซมภายในบานเฉลี่ยตอป เทากับ 2.7คร้ัง 
  1.3.4 ปญหาที่เกิดขึน้ภายในบานในชวง 1 ปทีผ่านมาของผูตอบแบบสอบถาม 
 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาระบบท่ีเกิดปญหาบอยคร้ังมากที่สุด 

คือ ระบบไฟฟาและส่ือสาร คิดเปนรอยละ 35.32 รองลงไป คือ ระบบประปาและสุขาภิบาล รอยละ 

26.20 ระบบปรับอากาศ และระบายอากาศ รอยละ 24.22 และ ปญหาที่เกิดขึน้กับตัวบานและ

สวนประกอบ รอยละ 14.26  
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ภาพที่ 4.17 กราฟแสดงปญหาเกี่ยวกับการซอมแซมภายในบานในชวง 1 ปที่ผานมาของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 
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ปญหาเกี่ยวกับการซอมแซมภายในบาน

 
  จะเห็นไดวาสัดสวนของการซอมแซมภายในบานสวนใหญที่เกิดขึ้นภายใน 1 ปของ

ผูตอบแบบสอบถามนั้น จะเปนปญหาเร่ืองงานระบบตางๆ (ไฟฟา ส่ือสาร ประปา ปรับอากาศ) มากถึง

รอยละ 85.74 และเปนปญหาเกี่ยวกับตัวบานและสวนประกอบ เพียงรอยละ 14.26 ซ่ึงจากขอมลูที่ได

น้ีสามารถนําไปวางแผนการดําเนินงานเพ่ือใหบริการในดานงานตางๆ ของบริษัทตอไปได 

ภาพที่ 4.18 กราฟแสดงสัดสวนปญหาเกี่ยวกับการซอมแซมภายในบานในชวง 1 ปที่ผานมาของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

ปญหาเกี่ยวกับการซอมแซมภายในบาน

ตัวบานและ
สวนประกอบ

14.26%

งานระบบ 
(ไฟฟา ประปา
 ปรับอากาศ)

85.74%
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  1.3.5 วิธีการจัดการกบัปญหาที่เกิดขึน้กบัระบบตางๆ ภายในบานในชวง 1 ป
ที่ผานมาของผูตอบแบบสอบถาม 
  (1) ระบบไฟฟาและส่ือสาร 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาวิธีการจัดการกับปญหาที่เกดิ

ขึ้นกับระบบไฟฟาและส่ือสารภายในบาน อันดับหนึ่ง คือ ตามชางที่รูจัก คิดเปนรอยละ 45.05   

อันดับรองลงไป คือ ซอมเอง รอยละ 29.95 หาชางจากคนรูจัก รอยละ 17.19 หาชางจากส่ือตางๆ เชน 

หนังสือพิมพ อินเตอรเนท รอยละ  5.21 และยังแกปญหาไมได รอยละ 2.6 

ภาพที่ 4.19 กราฟแสดงวิธีแกปญหาที่เกิดขึ้นกับระบบไฟฟาและส่ือสารภายในบานของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

วิธีแกปญหาที่เกิดข้ึนกับระบบไฟฟาและส่ือสาร

2.60%5.21%

17.19% 29.95%

45.05%

ซอมเอง

ตามชางท่ีรูจัก

หาชางจากคนรูจัก

หาชางจากสื่อ

ยังแกปญหาไมได

 
  (2) ระบบประปาและสุขาภบิาล 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาวิธีการจัดการกับปญหาที่เกดิ

ขึ้นกับระบบประปาและสุขาภิบาลภายในบาน อันดับหนึ่ง คือ ตามชางที่รูจัก คิดเปนรอยละ 58.40  

อันดับรองลงไป คือ หาชางจากคนรูจัก รอยละ 21.33 ซอมเอง รอยละ 13.60 หาชางจากส่ือตางๆ เชน 

หนังสือพิมพ อินเตอรเนท รอยละ  4 และยังแกปญหาไมได รอยละ 2.67 
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ภาพที่ 4.20 กราฟแสดงวิธีแกปญหาที่เกิดขึ้นกับระบบประปาและสุขาภิบาลภายในบานของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

วิธีแกปญหาที่เกิดข้ึนกับระบบประปาและสุขาภิบาล

4.00% 2.67%

58.40%

13.60%
21.33%

ซอมเอง

ตามชางท่ีรูจัก

หาชางจากคนรูจัก

หาชางจากสื่อ

ยังแกปญหาไมได

 
  (3) ระบบปรบัอากาศและระบายอากาศ 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาวิธีการจัดการกับปญหาที่เกดิ

ขึ้นกับระบบปรับอากาศและระบายอากาศภายในบาน อันดับหนึ่ง คือ ตามชางที่รูจัก คิดเปนรอยละ 

63.71  อันดับรองลงไป คือ หาชางจากคนรูจัก รอยละ 22.31 หาชางจากส่ือตางๆ เชน หนังสือพิมพ 

อินเตอรเนท รอยละ  8.6 ซอมเอง รอยละ 4.84 และยังแกปญหาไมได รอยละ 0.54 

ภาพที่ 4.21 กราฟแสดงวิธีแกปญหาที่เกิดขึ้นกับระบบปรับอากาศและระบายอากาศภายในบานของ

ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

วิธีแกปญหาที่เกิดข้ึนกับระบบปรับอากาศและระบายอากาศ

63.71%

8.60%

0.54% 4.84%

22.31% ซอมเอง

ตามชางที่รูจัก

หาชางจากคนรูจัก

หาชางจากส่ือ

ยังแกปญหาไมได
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(4) ตัวบานและสวนประกอบภายในบาน 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาวิธีการจัดการกับปญหาที่เกดิ

ขึ้นกับตัวบานและสวนประกอบภายในบาน อันดับหนึ่ง คือ ตามชางที่รูจัก คิดเปนรอยละ 50.57  

อันดับรองลงไป คือ หาชางจากคนรูจัก รอยละ 23.58 ยงัแกปญหาไมได รอยละ 12.22 ซอมเอง รอย

ละ 9.38 และหาชางจากส่ือตางๆ เชน หนงัสือพิมพ อินเตอรเนท รอยละ  4.26  

ภาพที่ 4.22 กราฟแสดงวิธีแกปญหาที่เกิดขึ้นกับตัวบานและสวนประกอบภายในบานของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

วิธีแกปญหาที่เกิดข้ึนกับตัวบานและสวนประกอบ

4.26%

23.58%

9.38%

12.22%

50.57%

ซอมเอง

ตามชางท่ีรูจัก

หาชางจากคนรูจัก

หาชางจากสื่อ

ยังแกปญหาไมได

 
  จากขอมูลขางตน จะเห็นไดวาในภาพรวมเมื่อเกิดปญหาขึน้กับระบบตางๆ ภายใน

บานของผูตอบแบบสอบถาม วิธีแกปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามนิยมใชมากท่ีสุด คือ การตามชางท่ี

รูจัก รองลงมา คือ การหาชางจากคนที่รูจัก ตามดวยการซอมเอง และ หาชางจากส่ือ นอกจากนี้จะ

เห็นไดวาระบบที่ยังแกปญหาไมไดนัน้มสัีดสวนนอยมาก ยกเวนปญหาที่เกิดขึ้นกบัตัวบานและ

สวนประกอบที่มีถึงรอยละ 12.22 ที่ยังแกปญหาไมได 

 

 

 

 



87 

 

ภาพที่ 4.23 กราฟแสดงวิธีแกปญหาที่เกิดขึ้นกับระบบตางๆ ภายในบานของผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังหมด 400 ราย 
29

.9
5

13
.6

0

4.
84

9.
38

45
.0

5
58

.4
0 63

.7
1

50
.5

7

17
.1

9 21
.3

3

22
.3

1

23
.5

8

5.
21

4.
00 8.

60

4.
26

2.
60

2.
67

0.
54

12
.2

2

0.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

60.00

70.00

%

ซอมเอง ตามชางท่ีรูจัก หาชางจากคนรูจัก หาชางจากสื่อ ยังแกปญหาไมได

วิธีแกปญหาที่เกิดข้ึนกับระบบตางๆ ภายในบาน

ระบบไฟฟา ระบบประปา ระบบปรับอากาศ ตัวบานและสวนประกอบ
 

  1.3.6 คาใชจายโดยประมาณในการซอมแซมบานของปที่ผานมาของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาคาใชจายโดยประมาณใน

การซอมแซมบานของปที่ผานมาของผูตอบแบบสอบถามโดยเฉล่ีย เทากบั 10,200 บาท 
  1.3.7 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอชางที่เรียกมาซอมแซมบาน 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความ

พึงพอใจตอชางที่เรียกมาซอมแซมบานในระดับพอใชมากที่สุด คิดเปนรอยละ 52.86 รองลงมา คือ มี

ความพึงพอใจตอชางในระดับดี รอยละ 40.10 มีความพึงพอใจตอชางในระดับดีมาก 4.43 และมี

ความพึงพอใจตอชางในระดับแย รอยละ 2.6 
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ภาพที่ 4.24 กราฟแสดงระดับความพึงพอใจที่มีตอชางทีเ่รียกมาซอมแซมบานของผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังหมด 400 ราย 

4.43

40.10

52.86

2.60 0.00

0.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

60.00
%

ดีมาก ดี พอใช แย แยมาก

ความพึงพอใจที่มีตอชางที่เรียกมาซอมแซมบาน

 
  สําหรับคาคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตอชางที่เรียกมา

ซอมแซมบาน เทากับ 3.33 ซ่ึงแสดงวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมคีวามพึงพอใจตอชางอยูใน

ระดับพอใชถึงดี โดยระดับความพึงพอใจมีคาคะแนน ดังนี้  

ตารางที่ 4.2 แสดงคาคะแนนความพึงพอใจท่ีมีตอชางทีเ่รียกมาซอมแซมบาน 

ระดับความพึงพอใจ คะแนน

ดีมาก 5

ดี 4

พอใช 3

แย 2
แยมาก 1

 
  
 1.4 ขอมูลในการตอเติม หรือ ตกแตงบานพักอาศัย 
  1.4.1 การดําเนนิการเม่ือตองการตอเติม หรือ ตกแตงบาน  
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาการดําเนนิการเม่ือตองการ

ตอเติม หรือ ตกแตงบาน เชน เพ่ิมปล๊ักไฟ เปล่ียนโคมไฟ เปล่ียนประตู หนาตาง ทาสีบานใหม ของ
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ผูตอบแบบสอบถามที่นยิมมากที่สุด คือ เรียกชางที่รูจัก ลําดับรองลงไป คือ เรียกชางเฉพาะดาน และ

ถัดไปคือ ตอเติมเอง และ เรียกบริษัทรับตอเติมบาน 

ภาพที่ 4.25 กราฟแสดงวิธีการดําเนินการเม่ือตองการตอเติม หรือ ตกแตงบานของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

57

272

118

6

0 50 100 150 200 250 300

ตอเติมเอง

เรียกชางท่ีรูจัก

เรียกชางเฉพาะดาน

เรียกบริษัทรับตอเติมบาน

วิธีดําเนินการเมื่อตองการตอเติม หรือตกแตงบาน

 
  1.4.2 วิธีการติดตอหาชางเมื่อตองการตอเติม หรือ ตกแตงบานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาวิธีการติดตอหาชางเม่ือ

ตองการตอเติม หรือ ตกแตงบานของผูตอบแบบสอบถามที่ใชมากที่สุด คือ ติดตอชางที่รูจัก คิดเปน

รอยละ 48.98 รองลงไป คือ ถามคนที่รูจัก รอยละ 47.45 หาทางอินเตอรเนท รอยละ 1.53 หาจากสมุด

หนาเหลือง รอยละ 1.53 และโทรสอบถาม Bug 1113 รอยละ 0.51  
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ภาพที่ 4.26 กราฟแสดงวิธีติดตอหาชางเมื่อตองการตอเติม หรือ ตกแตงบานของผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังหมด 400 ราย  

วิธีติดตอหาชางเพื่อตอเติม หรือตกแตงบาน

47.45% 48.98%

1.53%
1.53% 0.51%

ติดตอชางท่ีรูจัก ถามคนท่ีรูจัก หาทางอินเตอรเนท หาจากสมุดหนาเหลือง โทรสอบถาม Bug 1113
 

  1.4.3 ความถี่ในการตอเตมิ หรือ ตกแตงบานของผูตอบแบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามสวน

ใหญมีความถีใ่นการตอเติม หรือ ตกแตงบาน นอยกวาปละคร้ัง คิดเปนรอยละ 61.03 ความถี่ปละคร้ัง 

รอยละ 27.95 และความถี่มากกวาปละคร้ัง รอยละ 11.03 โดยที่ความถี่เฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม

ท่ีมีการตอเติมหรือตกแตงบาน อยูที่ 3 คร้ัง 

ภาพที่ 4.27 กราฟแสดงความถ่ีในการตอเติม หรือ ตกแตงบาน ของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 

ราย 

ความถี่ในการตอเติม หรือตกแตงบาน

มากกวาปละครั้ง
11.03%

ปละครั้ง
27.95%

นอยกวาปละครั้ง
61.03%
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การตอเติมภายในบานที่เกิดข้ึนกับระบบไฟฟา และส่ือสาร

13.46% 5.28%

36.15%

15.04%30.08%

ไมมีการตอเติม ตอเติมดวยตนเอง ตอเติมโดยชางที่รูจัก

ตอเติมโดยชางท่ีหาจากคนรูจัก ตอเติมโดยชางจากสื่อ

  1.4.4 การตอเติมภายในบานที่เกิดขึน้ในบานของผูตอบแบบสอบถาม ในชวง 
1 ปที่ผานมา   
  (1) ระบบไฟฟาและส่ือสาร  
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามสวน

ใหญไมมีการตอเติมภายในบานที่เกิดขึ้นกับระบบไฟฟาและส่ือสาร เชน ไฟฟา โทรศัพท โทรทัศนคิด

เปนรอยละ 36.15 อันดับรองลงไป คือ มีการตอเติมโดยชางท่ีรูจัก รอยละ 30.08 มีการตอเติมดวย

ตนเอง รอยละ 15.04 มีการตอเติมดวยชางที่หาจากคนรูจัก รอยละ 13.46 และมีการตอเติมโดยหา

ชางจากส่ือ รอยละ 5.28 

ภาพที่ 4.28 กราฟแสดงการตอเติมภายในบานที่เกิดขึ้นกับระบบไฟฟา และส่ือสารของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

  (2) ระบบประปาและสุขาภบิาล 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาการตอเติมภายในบานที่เกิด

ขึ้นกับระบบประปาและสุขาภิบาลของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการตอเติมโดยชางที่รูจัก  คิด

เปนรอยละ 42.19 อันดับรองลงไป คือ ไมมีการตอเติม รอยละ 37.50 มีการตอเติมโดยชางทีห่าจากคน

รูจัก รอยละ 9.38 มีการตอเติมดวยตนเอง รอยละ 7.81 และมกีารตอเติมโดยหาชางจากส่ือ รอยละ 

3.13 
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ภาพที่ 4.29 กราฟแสดงการตอเติมภายในบานที่เกิดขึ้นกับระบบประปาและสุขาภิบาล ของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

การตอเติมภายในบานที่เกิดข้ึนกับระบบประปา และสุขาภิบาล
3.13%9.38%

7.81%
42.19%

37.50%

ไมมีการตอเติม ตอเติมดวยตนเอง ตอเติมโดยชางท่ีรูจัก

ตอเติมโดยชางท่ีหาจากคนรูจัก ตอเติมโดยชางจากสื่อ
 

  (3) ระบบปรบัอากาศ และระบายอากาศ 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาการตอเติมภายในบานที่เกิด

ขึ้นกับระบบปรับอากาศ และระบายอากาศ ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการตอเติมโดยชางที่

รูจัก  คิดเปนรอยละ 46.81 อันดับรองลงไป คือ ไมมีการตอเติม รอยละ 35.90 มีการตอเติมโดยชางท่ี

หาจากคนรูจัก รอยละ 9.04 มีการตอเติมโดยหาชางจากสื่อ รอยละ 4.52 และมกีารตอเติมดวยตนเอง 

รอยละ 3.72 
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ภาพที่ 4.30 กราฟแสดงการตอเติมภายในบานที่เกิดขึ้นกับระบบปรับอากาศ และระบายอากาศของ

ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

การตอเติมภายในบานที่เกิดข้ึนกับระบบปรับอากาศ และระบายอากาศ

9.04%

46.81%

35.90%

3.72%

4.52%

ไมมีการตอเติม ตอเติมดวยตนเอง ตอเติมโดยชางท่ีรูจัก

ตอเติมโดยชางท่ีหาจากคนรูจัก ตอเติมโดยชางจากสื่อ

 
  (4) ตัวบาน และสวนประกอบ 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาการตอเติมภายในบานที่เกิด

ขึ้นกับตัวบาน และสวนประกอบ ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการตอเติมโดยชางที่รูจัก และ ไม

มีการตอเติม ในสัดสวนที่เทากัน คิดเปนรอยละ 35.03 อันดับถัดไป คือ มีการตอเติมโดยชางท่ีหาจาก

คนรูจัก รอยละ 21.12 มีการตอเติมดวยตนเอง รอยละ 5.08 และ มีการตอเติมโดยหาชางจากส่ือ รอย

ละ 3.74  
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ภาพที่ 4.31 กราฟแสดงการตอเติมภายในบานที่เกิดขึ้นกับตัวบาน และสวนประกอบ ของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

การตอเติมภายในบานที่เกิดข้ึนกับตัวบานและสวนประกอบ

5.08%

3.74%

35.03%

35.03%

21.12%

ไมมีการตอเติม ตอเติมดวยตนเอง ตอเติมโดยชางท่ีรูจัก

ตอเติมโดยชางท่ีหาจากคนรูจัก ตอเติมโดยชางจากสื่อ

 
  จากขอมูลขางตน จะเห็นไดวาในภาพรวมในการตอเติมบานที่เกิดขึ้นกับระบบตางๆ 

ภายในบาน ของผูตอบแบบสอบถามในปที่ผานมา สวนใหญแลวจะมีการตอเติมโดยชางที่รูจักมาก

ท่ีสุด ลําดับถดัมา คือ ไมมีการตอเติม ตามดวย มีการตอเติมโดยชางที่หาจากคนรูจัก มีการตอเติมดวย

ตนเอง และ มีการตอเติมโดยหาชางจากส่ือ   

ภาพที่ 4.32 กราฟแสดงการตอเติมที่เกิดขึ้นกับระบบตางๆ  ภายในบาน ของผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังหมด 400 ราย 

36
.1

5 37
.5

0
35

.9
0

35
.0

3

15
.0

4 7.
81

3.
72 5.

08 30
.0

8
42

.1
9

46
.8

1
35

.0
3

13
.4

6

9.
38

9.
04

21
.1

2

5.
28

3.
13

4.
52

3.
74

0.00

5.00

10.00

15.00

20.00

25.00

30.00

35.00

40.00

45.00

50.00%

ไมมีการตอเติม ตอเติมดวยตนเอง ตอเติมโดยชางที่รูจัก ตอเติมโดยชางที่หาจากคนรูจัก ตอเติมโดยชางจากสื่อ

การตอเติมบานท่ีเกิดขึ้นกับระบบตางๆ ภายในบาน
ระบบไฟฟา ระบบประปา ระบบปรับอากาศ ตัวบานและสวนประกอบ
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1.4.5 คาใชจายโดยประมาณในการตอเติมบานในปที่ผานมาของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาคาใชจายโดยประมาณใน

การตอเติมบานในปที่ผานมาของผูตอบแบบสอบถามโดยเฉล่ีย เทากบั 18,000 บาท 
  1.4.6 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอชางที่เรียกมาตอเติมบาน 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความ

พึงพอใจตอชางที่เรียกมาซอมแซมบานในระดับพอใชมากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.92 รองลงมา คือ มี

ความพึงพอใจตอชางในระดับดี รอยละ 41.53 มีความพึงพอใจตอชางในระดับดีมาก 8.19 และมี

ความพึงพอใจตอชางในระดับแย รอยละ 5.37 

ภาพที่ 4.33 กราฟแสดงระดับความพึงพอใจที่มีตอชางทีเ่รียกมาตอเติมบานของผูตอบแบบสอบถาม

ท้ังหมด 400 ราย 

8.19

41.53
44.92

5.37
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0.00
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%

ดีมาก ดี พอใช แย แยมาก

ความพึงพอใจตอชางที่เรียกมาตอเติมบาน

 
  สําหรับคาคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตอชางที่เรียกมาตอ

เติมบาน เทากับ 3.12 ซ่ึงแสดงวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจตอชางอยูในระดบั

พอใช โดยระดับความพึงพอใจมีคาคะแนน ดังนี้  
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ตารางที่ 4.3 แสดงคาคะแนนความพึงพอใจท่ีมีตอชางทีเ่รียกมาตอเติมบาน 

ระดับความพึงพอใจ คะแนน

ดีมาก 5

ดี 4

พอใช 3

แย 2
แยมาก 1

 
 

1.5 ขอมูลในการตรวจสอบสภาพของบานพักอาศัย 
  1.5.1 ความสนใจในการตรวจสอบสภาพของบานพกัอาศัยของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามสวน

ใหญมีความสนใจในการตรวจสอบสภาพของบานพักอาศัย คิดเปนรอยละ 63.98 เฉยๆ รอยละ 33.25 

และไมสนใจ รอยละ 2.77  

ภาพที่ 4.34 กราฟแสดงระดับความสนใจในการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

ความสนใจในการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย

ไมสนใจ
2.77%

สนใจ
63.98%

เฉย ๆ
33.25%
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  สําหรับคาคะแนนความสนใจในการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยเฉล่ียของผูตอบ

แบบสอบถาม 2.61 ซึ่งแสดงวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคอนขางมีความสนใจในการตรวจสอบ

สภาพบานพักอาศัย โดยระดับความสนใจในการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยมีคาคะแนน ดังนี้  

ตารางที่ 4.4 แสดงคาคะแนนความสนใจในการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย 

ระดับความสนใจ คะแนน

สนใจ 3

เฉย ๆ 2
ไมสนใจ 1

 
   

1.5.2 การตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยของตนเอง  
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามไมเคย

ตรวจสอบสภาพของบานพักอาศัยของตนเอง คิดเปนรอยละ 52.75 และเคยตรวจสอบสภาพของ

บานพักอาศัยของตนเอง รอยละ 47.25  

ภาพที่ 4.35 กราฟแสดงการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 400  

การตรวจสอบสภาพของบานพักอาศัย

ไมเคย
52.75%

เคย
47.25%

 
  1.5.3 ผูตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย  
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เคย

ตรวจสอบสภาพของบานพักอาศัยของตนเองนั้นสวนใหญทําการตรวจสอบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 

77.23 ตรวจสอบโดยชาง รอยละ 19.64 และอ่ืนๆ รอยละ 3.13  

 



98 

 

ภาพที่ 4.36 กราฟแสดงผูตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

การตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย

อ่ืนๆ
3.13%

ตรวจสอบ
โดยชาง
19.64%

ตรวจสอบ
ดวยตนเอง

77.23%

 
   

1.5.4 สาเหตใุนการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย  
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาสาเหตุในการตรวจสอบ

สภาพบานพักอาศัยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ เพ่ือเพ่ิมความมั่นใจในการพักอาศัย คิดเปนรอย

ละ 38.08 ลําดับรองลงไปคือ บานมีอายุมากแลว รอยละ 34.44 อยากรูสภาพบานของตน รอยละ 

19.87 และ บานมกัมีปญหาอยูบอยคร้ัง รอยละ 7.62 

ภาพที่ 4.37 กราฟแสดงสาเหตุของการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 

400 ราย 

34.44

38.08
19.87

7.62

0.00 5.00 10.00 15.00 20.00 25.00 30.00 35.00 40.00

บานมีอายุมาก

เพิ่มความม่ันใจในการพักอาศัย

อยากรูสภาพบานของตน

บานมักมีปญหาอยูบอยคร้ัง

สาเหตุในการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย
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  1.5.5 คาใชจายที่ใชในการตรวจสอบสภาพบานของผูตอบแบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวามีผูตอบแบบสอบถามที่ระบุ

คาใชจายโดยประมาณตอคร้ังที่ใชในการตรวจสอบสภาพบาน อยูในชวงประมาณ 1,001 – 5,000 

บาท มากท่ีสุด โดยคาเฉล่ียของคาใชจายในการตรวจสอบสภาพบานตอคร้ัง เทากับ 1,800 บาทซ่ึง

ขอมูลที่ไดจะนําไปใชในการกําหนดราคาของการใหบริการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยที่เหมาะสม

ตอไป 
  1.5.6 ความถี่ในการเรียกชางเขามาตรวจสอบสภาพบานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาความถ่ีในการเรียกชางเขามา

ตรวจสอบสภาพบานของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ 1 ปตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 38.10 รองลงมา

คือ 2-3 ปตอคร้ัง รอยละ 22.08 4- 5 ปตอคร้ัง รอยละ 10.82 และมากกวา 1 คร้ังตอป รอยละ 6.49 

อ่ืนๆ รอยละ 22.51 เชน ตรวจสอบเอง ไมเรียกชาง เรียกทุกคร้ังเมื่อมีปญหา ยังไมเคยใชบริการ  

ภาพที่ 4.38 กราฟแสดงความถ่ีในการเรียกชางเขามาตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

ความถี่ในการเรียกชางเขามาตรวจสอบสภาพบาน

6.49%22.51%

10.82%
22.08%

38.10%

มากกวา 1 ครั้งตอป 1 ปตอครั้ง 2-3 ปตอครั้ง 4-5 ปตอครั้ง อื่นๆ
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1.6 ขอมูลเก่ียวกับธุรกิจการใหบริการซอมแซม ตอเติม และ ตรวจสอบบานพักอาศัย 
อยางครบวงจร 
  1.6.1 ความคิดเหน็ในเร่ืองปญหาของชางที่เรียกมาใหบริการ  
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความ

คิดเห็นในเร่ืองปญหาของชางท่ีเรียกมาใหบริการ โดยมีระดับคะแนนความเหน็เปนดังนี้ 

ตารางที่ 4.5 แสดงระดับความเห็นตอปญหาของชางที่เรียกมาใหบริการ 

ระดับความเห็น คะแนน

เห็นดวยอยางย่ิง 5

เห็นดวย 4

เฉยๆ 3

ไมเห็นดวย 2
ไมเห็นดวยอยางย่ิง 1

 
   

  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวา คาคะแนนเฉล่ียของปญหา

สูงสุดจะเปนเร่ืองของ การรับประกันผลงานไมเหมาะสม และตามมาดวยปญหาเร่ืองชางท่ีเขามา

ใหบริการดูไมนาไววางใจ คุณภาพงานและการบริการไมเปนที่นาพอใจ ราคาไมสมเหตุสมผล และ ไม

รูจะเรียกใชบริการชางจากทีไ่หน  



101 

 

ภาพที่ 4.39 กราฟแสดงคะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นเร่ืองปญหาของชางที่เรียกมาใหบริการในธุรกิจ

ซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบาน ของผูตอบแบบสอบถามทัง้หมด 400 ราย 

3.73

3.81

3.84

3.85

4.01

3.55 3.6 3.65 3.7 3.75 3.8 3.85 3.9 3.95 4 4.05

คะแนนเฉล่ีย

ไมรูจะเรียกใชบริการชางจากท่ีไหน

ราคาไมสมเหตุสมผล

คุณภาพงานและการบริการไมเปนท่ีนาพอใจ

ชางท่ีเขามาใหบริการดูไมนาไววางใจ

การรับประกนัผลงานไมเหมาะสม

ปญหาของชางที่เรียกมาใหบริการ

 
   

1.6.2 ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการบรษัิทที่ใหบริการซอมแซม ตอเติม 
และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามให

คะแนนความสําคัญตอปจจัยตางๆ ที่มผีลตอการเลือกใชบริการบริษทัที่ใหบริการซอมแซม ตอเติม 

และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย โดยมีระดับคะแนนความสําคัญเปนดังนี ้

ตารางที่ 4.6 แสดงระดับความสําคัญของปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการ 

ระดับความสําคัญ คะแนน

สําคัญมากที่สุด 5

สําคัญมาก 4

สําคัญปานกลาง 3

สําคัญนอย 2
สําคัญนอยที่สุด 1
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  ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในการเลือกใชบริการบริษทัที่ใหบริการ 

ซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย 3 อันดับแรก คือ  1. ความปลอดภัยของทานและ

ทรัพยสิน 2.  การตรงเวลาของการนัดหมายการใหบริการ  3.  การรับประกันผลงานหลังงานเสร็จ  ซ่ึง

จากขอมูลที่ไดบริษทัสามารถนําไปวางแผนในการใหบริการที่เหมาะสมตอไป 

ภาพที่ 4.40 กราฟแสดงคะแนนเฉลี่ยความความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของ

บริษทัรับซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 400 ราย 

ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการของบริษัทรับซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย

3.91

4.13

4.18

4.18

4.2

4.35

4.44

4.46

4.57

4.61

3.4 3.6 3.8 4 4.2 4.4 4.6 4.8

มีการใหบริการครบวงจร

คุณภาพของงาน 

ความนาเช่ือถือของบริษัท

การบริการและบคุลิกภาพของพนักงาน

ความสะดวกในการติดตอกับผูใหบริการ

อัตราคาบริการ

การประเมินราคาคาใชจายใหกอนลงมือทํา

การรับประกันผลงานหลังงานเสร็จ

การตรงเวลาของการนัดหมายการใหบริการ

ความปลอดภัยของทานและทรัพยสิน

 
  1.6.3 การรูจกับริษัททีท่าํธุรกิจใหบรกิารซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบ
สภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามสวน

ใหญถึงรอยละ 89.75 ไมรูจักบริษัทที่ทาํธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพัก

อาศัยแบบครบวงจร และตอบวา รูจัก เพียงรอยละ 10.25 
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ภาพที่ 4.41 กราฟแสดงการรูจักบริษทัที่ทาํธุรกิจใหบริการรับซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพ

บานแบบครบวงจรของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย 

การรูจักบริษัทที่ทําธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม 
ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร

รูจัก
10.25%

ไมรูจัก
89.75%

 
  1.6.4 การใชบริการบริษทัทีท่าํธรุกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และ
ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามที่ตอบวารูจักบริษทัที่ทาํธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอ

เติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร ท้ังหมด 41 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามเคย

ใชบริการจากบริษทัดังกลาว คิดเปนรอยละ 58.54 และไมเคยใชบริการ รอยละ 41.46 

ภาพที่ 4.42 กราฟแสดงการใชบริการบริษทัทีท่ําธุรกิจใหบริการรับซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบ

สภาพบานแบบครบวงจรของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 400 ราย 

การใชบริการของบริษัทรับซอมแซม ตอเติม ตรวจสอบ
สภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร

เคยใชบริการ
58.54%

ไมเคยใชบริการ
41.46%
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1.6.5 คาใชจายที่เหมาะสมในการเขามาตรวจสอบสถานทีห่นางานของบริษทั
ทีท่าํธรุกิจใหบรกิารซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร 
  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวามีคาใชจายที่เหมาะสมใน

การเขามาตรวจสอบสถานทีห่นางานคิดเปนคาเฉล่ียอยูที ่170 บาท 
  1.6.6 ความสนใจตอกิจกรรมการสงเสรมิการขายสําหรับธุรกิจใหบริการ
ซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร 
 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย มีระดับคะแนนความสนใจตอกจิกรรมการ

สงเสริมการขายสําหรับธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบ

วงจร เปนดังนี้ 

ตารางที่ 4.7 แสดงระดับความสนใจตอกิจกรรมสงเสริมการขายสําหรับธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอ

เติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร 

ระดับความสนใจ คะแนน

สนใจมากท่ีสุด 5

สนใจมาก 4

สนใจปานกลาง 3

สนใจนอย 2
สนใจนอยที่สุด 1

 
  

 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสนใจ

มากตอกิจกรรมการสงเสริมการขาย ในเร่ืองของ การไมคิดคาใชจายในการเขามาตรวจสอบสถานที่

หนางาน โดยมีคะแนนเฉล่ีย 4.49  และ การลดราคาการใหบริการทกุประเภท 15% มีคะแนนเฉลี่ย 

4.21 และใหความสนใจปานกลาง ในเรื่องของการมีส่ิงของที่ระลึกเกีย่วกับอุปกรณงานชางภายในบาน 

มูลคา 300 บาทมอบให โดยมีคะแนนเฉล่ีย 3.22  
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ภาพที่ 4.43 กราฟแสดงความสนใจตอกิจกรรมสงเสริมการขายสาํหรับธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม 

และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจรของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 400 ราย 

3.22

4.21

4.49

0 1 2 3 4 5

คะแนนเฉล่ีย

มีส่ิงของที่ระลึกเกี่ยวกับอุปกรณงานชางภายใน
บานมูลคา  300 บาทมอบให

ลดราคาการใหบริการทุกประเภท 15%

ไมคิดคาใชจายในการเขามาตรวจสอบสถานที่หนางาน

ความสนใจตอกิจกรรมสงเสริมการขาย

 
  1.6.7 ความสนใจในการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และ
ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร 
 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย มีระดับคะแนนความสนใจในการใชบริการ

ธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร เปนดังนี ้

ตารางที่ 4.8 แสดงระดับความสนใจในการใชบริการธุรกจิใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบ

สภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร 

ระดับความสนใจ คะแนน

สนใจมาก 4

สนใจ 3

เฉยๆ 2
ไมสนใจ 1

 
 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 400 ราย พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสนใจใช

บริการ คิดเปนรอยละ 44 เฉยๆ คิดเปนรอยละ 33.75 สนใจมาก รอยละ 16  และไมสนใจ รอยละ  

6.25 
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ภาพที่ 4.44 กราฟแสดงความสนใจในการใชบริการธุรกจิใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบ

สภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 400 ราย 

ความสนใจในการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม 
และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร

ไมสนใจ
6.25%

สนใจมาก
16.00%

เฉยๆ
33.75% สนใจ

44.00%

 
  สําหรับความสนใจในการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบ

สภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร มีคะแนนเฉล่ีย เทากบั 2.69 จากคะแนนเต็ม 4 คะแนน ซึ่งแสดงวา

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคอนขางสนใจใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบ

สภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร  
 1.7 การวิเคราะห ANOVA  
 จากการวิเคราะหความแตกตางของปจจัยดานประชากรศาสตร ไดแก เพศ อายุ อาชีพ ระดับ

การศึกษาสูงสุด และรายไดของครอบครัวตอเดือน ที่มีอิทธิพลตอความสนใจในการใชบริการธุรกจิ

ใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 

โดยวิธี ONE WAY ANOVA ไดผล ดังน้ี  
  1.7.1 เพศ กับ ความสนใจในการใชบริการธุรกิจ 
  ไมพบวาคาเฉล่ียความสนใจการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และ

ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจรของเพศชาย และ เพศหญิง แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ  
  1.7.2 อายุ กับ ความสนใจในการใชบริการธุรกจิ 
  ไมพบวาคาเฉล่ียความสนใจการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และ

ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจรในแตละชวงอายุ แตกตางกันอยางมีนยัสําคัญ 
  1.7.3 อาชีพ กับ ความสนใจในการใชบรกิารธุรกิจ 
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  พบวาคาเฉล่ียความสนใจการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และ

ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจรของแตละอาชีพ แตกตางกันอยางมีนยัสําคัญ  

  จากคาเฉล่ียความสนใจของอาชีพมีความแตกตางระหวางกลุมอยางมนีัยสําคัญ จึง

ใชวิธี Least Significant Difference (LSD) พิจารณาความแตกตางรายคู พบวา คูที่มีคาเฉล่ียความ

สนใจแตกตางกันอยางมีนยัสําคัญมี 2 คู คือ กลุมอาชีพอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียความสนใจในการใชบริการ

มากกวากลุมอาชีพพนักงานบรษิัทเอกชนอยางมีนัยสําคัญ และ กลุมอาชีพอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียความสนใจ

ในการใชบริการมากกวากลุมอาชีพเจาของกิจการอยางมีนัยสําคัญ ซ่ึงทําใหไมสามารถนาํมาใช

พิจารณาได เนื่องจากเปนอาชีพอ่ืนๆ 
  1.7.4 ระดับการศึกษา กบั ความสนใจในการใชบริการธุรกิจ 
  พบวาคาเฉล่ียความสนใจการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และ

ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจรของระดับการศึกษาทีแ่ตกตางกัน แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ  

  จากคาเฉล่ียความสนใจของระดับการศึกษามีความแตกตางระหวางกลุมอยางมี

นัยสําคัญ จึงใชวิธี Least Significant Difference (LSD) พิจารณาความแตกตางรายคู พบวา กลุม

ระดับการศึกษาปริญญาโทมีคาเฉล่ียความสนใจในการใชบริการมากกวากลุมระดับการศึกษาตํ่ากวา

ปริญญาตรี และกลุมระดับการศึกษาปริญญาตรีอยางมีนัยสําคัญ จากแนวโนมของคาเฉล่ียพบวา

ผูบริโภคที่มีระดับการศึกษาที่สูงขึน้ จะมีความสนใจในการใชบริการธุรกิจมากขึน้ 
  1.7.5 ระดับรายไดของครอบครัวตอเดอืน กบั ความสนใจในการใชบริการ
ธุรกิจ 
  พบวาคาเฉล่ียความสนใจการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และ

ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจรของครอบครัวที่มีระดับรายไดแตกตางกัน แตกตางกนั

อยางมีนยัสําคัญ  

  จากคาเฉล่ียความสนใจของรายไดของครอบครัวตอเดือนมีความแตกตางระหวาง

กลุมอยางมนัียสําคัญ จึงใชวิธี Least Significant Difference (LSD) พิจารณาความแตกตางรายคู 

พบวา คูที่มีคาเฉล่ียความสนใจแตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญมี 2 คู คือ กลุมรายไดของครอบครัวตอ

เดือน 30,001 – 60,000 บาทมีคาเฉล่ียความสนใจในการใชบริการมากกวากลุมรายไดของครอบครัว
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ตอเดือนไมเกิน 30,000 บาทอยางมนีัยสําคัญ กลุมรายไดของครอบครัวตอเดือน 120,001 – 150,000 

บาทและ กลุมรายไดของครอบครัวตอเดือน 150,001 บาทขึ้นไปมีคาเฉล่ียความสนใจในการใชบริการ

มากกวากลุมรายไดของครอบครัวตอเดือนไมเกิน 30,000 บาทอยางมนัียสําคัญ  

  และเม่ือดูจากแนวโนมของคาเฉล่ียพบวาผูบริโภคท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือน

มากกวา 30,000 บาทจะมีความสนใจใชบริการธุรกิจสูงกวาผูบริโภคทีม่ีรายไดของครอบครัวตอเดือน

ตํ่ากวา 30,000 บาท และกลุมรายได 120,001 บาทขึน้ไป มีความสนใจสูงที่สุด 

 จากการวิเคราะหความแตกตางของปจจัยดานประชากรศาสตรท่ีมีอิทธิพลตอความสนใจใน

การใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจรขางตน

สามารถสรุปไดดังนี้ 

ตารางที่ 4.9 สรุปผลการวิเคราะห ANOVA ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 

ตัวแปร Sig. แปรผล ANOVA

1. เพศ 0.18 ไมแตกตางอยางมีนัยสําคญั

2. อายุ 0.615 ไมแตกตางอยางมีนัยสําคญั

3. อาชีพ 0.039 แตกตางอยางมีนัยสําคญั

4. ระดบัการศกึษา 0.003 แตกตางอยางมีนัยสําคญั

5. รายไดของครอบครัว 0.012 แตกตางอยางมีนัยสําคญั
 

 
2. ผลการวจิยัเชิงลึก 

 2.1 บริษทั โฮม เมนเทนแนนซ จํากัด 

 จากการสัมภาษณเจาหนาท่ีฝายบริการลกูคาของบริษัท โฮม เมนเทนแนนซ จํากัด เมื่อวันที่ 

28 เมษายน 2552 เวลา 13.00 น. ถึงปจจัยท่ีทําใหธุรกิจนี้ประสบความสําเร็จ ปญหาและอุปสรรคท่ี

เกิดขึ้น ตลอดจนกลุมลูกคาของธุรกิจ พบวา  บริษทัโฮม เมนเทนแนนซ จํากัด นั้นเปดดําเนินกิจการมา

นานกวา 10 ป โดยกลุมลูกคาหลักจะเปน ลูกคาที่อาศัยอยูในโครงการหมูบานจัดสรรในเขตกรุงเทพ

และปริมณฑล และมีกลุมลูกคาบานทัว่ไป อาคารพาณิชย ซ่ึงลูกคาจะตองสมัครเปนสมาชิกของบริษทั 

โดยมี Package ของการสมัครเปนสมาชิกใหเลือก หากไมเปนสมาชกิบริษทัจะเรียกเก็บคาบริการราย

คร้ัง คร้ังละ 800 บาท และมีคาเดินทาง 300 บาท ซ่ึงอัตราน้ีไมรวมคาอุปกรณอะไหล ระบบสมาชิกทํา
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ใหบริษัทมีรายรับทีแ่นนอนบางสวนและสามารถจัดการกับระบบการส่ังซ้ือวัสดุอุปกรณและอะไหลได

อยางเหมาะสม ปญหาและอุปสรรคที่มักจะเกิดขึ้นกบับริษทั คือ จํานวนชางและวิศวกรในการ

ใหบริการไมเพียงพอ หากลกูคามีการใชบริการงานในลักษณะเดียวกนัพรอมๆ กันหลายๆ บาน เชน 

งานตอเติม งานระบบไฟฟา งานลางเคร่ืองปรับอากาศ นอกจากน้ี ในชวงหนาฝนในสวนของงาน

ซอมแซม ตอเติม มีการลาชา เนื่องจากฝนตก ทําใหสงมอบงานใหลูกคาไมทันตามกําหนด และมี

ปญหาในสวนของตนทนุคาวัสดุกอสราง เชน เหล็ก ปูน กระเบื้อง ทอ PVC จะมีราคาไมคงท่ี บางชวง

ราคาสูงเนื่องจากตนทุนคาขนสงท่ีเพ่ิมขึ้นจากการปรับขึ้นของราคานํ้ามัน และราคาที่อิงตามตลาดโลก 

เชน ราคาเหล็ก ราคา PVC ทําใหบริษัทมตีนทนุสูงขึน้ และตองคิดคาบริการกับลูกคาในอัตราที่สูงขึ้น 

ซ่ึงวิศวกรตองอธิบายใหลูกคาทราบแตในบางคร้ังลูกคาก็ไมเขาใจ หรือมีบางรายชะลอการใชบริการ

ออกไป ในสวนของปจจัยทีทํ่าใหธุรกิจนี้ประสบความสําเร็จนั้น ลูกคาจะใหความสําคัญในเร่ือง

คุณภาพของงาน การเก็บงานไดเรียบรอย และการสงมอบงานตามกําหนด ดังนั้นบริษทัจึงตองมี

ทีมงานที่มีความเปนมืออาชีพ มีประสบการณ ใชวัสดุอุปกรณที่ไดมาตราฐาน และใหบริการที่

นาเชื่อถือแกลูกคา รวมทั้งการพยายามทาํงานใหเสร็จทนัตามกําหนดท่ีไดแจงกับลูกคาไว 
 2.2 บริษทั โฮม โปรดักส เซ็นเตอร จํากัด (มหาชน) 
 จากการสัมภาษณเจาหนาท่ีฝายการตลาดของบริษทั โฮม โปรดักส เซ็นเตอร จํากัด (มหาชน) 

เมื่อวันที่ 29 เมษายน 2552 เวลา 10.00 น. ถึงปจจัยทีท่ําใหธุรกิจนี้ประสบความสาํเร็จ ปญหาและ

อุปสรรคที่เกิดขึ้น ตลอดจนกลุมลูกคาของธุรกิจ พบวา ธุรกิจหลักของบริษทั Home Pro นัน้จะเนนที่

การขายปลกีสินคาเพ่ือการกอสราง ตกแตง และซอมแซมบานเปนหลัก สวนการใหบริการตกแตง 

ซอมแซมบานนั้นเปนบริการท่ีเสริมขึ้นมาเพ่ือใหเกิดความครบวงจรและตอบสนองแกลูกคาที่มาซ้ือ

สินคาของบริษทัแลวไมรูจะหาชางทีไ่หนไปใหบริการ โดยบริษทัจะไมไดใหบริการในสวนของการรับตอ

เติมและตรวจสอบสภาพบานเนื่องจากเปนงานท่ีตองอาศัยทีมวิศกรและชางที่มีประสบการณในดาน

การกอสราง ซ่ึงบริษัทไมมทีมีงานที่รองรับตรงจุดนี้ กลุมลูกคาสวนใหญของบริษทัทีม่าใชบริการ

ตกแตง ซอมแซมบานก็จะเปนลูกคาที่มาซ้ือสินคาของบริษทัซึ่งมีทั้งลูกคาที่อาศัยอยูในโครงการ

หมูบานจัดสรร บานเด่ียว ตึกแถว อาคารพาณิชย คอนโดมิเนียม ทั้งในเขตกรุงเทพและปริมณฑล โดย

งานสวนใหญที่ลูกคามาใชบริการ คือ งานซอมแซม และตกแตงหองครัว หองน้ํา โดยบริษทัจะมีการ

รับประกันผลงานเปนระยะเวลา 180 วัน ปจจัยท่ีทําใหธุรกิจนี้ประสบความสาํเร็จ คือ ความเช่ือมั่นของ
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ลูกคาทีม่ั่นใจในความมีคุณภาพของสินคาและบริการของบริษัท ซ่ึงเมื่อเอยถึงช่ือ Home Pro ผูบริโภค

สวนใหญจะรูจักดี นอกจากนี้ที่ Home Pro จะมีสินคาเกี่ยวกับการซอมแซม และตกแตงบานที่มี

คุณภาพ ไดมาตรฐาน มีความหลากหลาย รวมทั้งมี Design ที่ทนัสมัย ซึ่งการใหบริการของ Home 

Pro จะเนนที่การสามารถตอบสนองความตองการของลูกคาทีห่ลากหลายและสามารถสรางความพึง

พอใจสูงสุดใหกับลูกคาได ปญหาและอุปสรรคของธุรกิจ สวนใหญจะเปนในเร่ืองของตนทุนสินคาซ่ึง

ผันผวนตามคาขนสง หากราคาน้าํมนัสูงขึ้น ราคาสินคาจะปรับขึน้ตามไปดวย การไมมีสินคาตามที่

ลูกคาตองการและสินคาขาดตลาด เชน กระเบ้ืองบางลาย ผามานบางลาย  บางคร้ังการส่ังนําเขา

สินคาจากตางประเทศตองใชเวลารอนาน เชน วอเปเปอร ผามาน พรม ปญหาจากการตัดราคาหรือ

การจัดโปรโมช่ันของคูแขงทาํใหยอดขายสินคาของบริษทัตกลง ในสวนของงานบริการซอมแซม และ

ตกแตง จะมีปญหาในเร่ืองชางที่ใหบริการบางคร้ังมีไมเพียงพอ ทําใหมีงานของลูกคาคางอยูพอสมควร 

และมีบางคร้ังลูกคาเปล่ียนไปใชบริการจากชางที่อ่ืน เนื่องจากไมตองการรอชางของบริษัท และ

บางคร้ังลูกคาตองการวัสดุบางรายการซึ่งไมมีในสตอกของบริษัท ทําใหเสียเวลาในการรอสินคา เชน 

กระเบื้อง วอเปเปอร การสงมอบงานจึงลาชาออกไป เปนตน 
 3. สรุปผลการวิจัยตลาด 
 จากผลการวิจัยตลาดทีไ่ดทาํการวิเคราะหมาแลวนั้นสามารถสรุปไดดังตอไปน้ี กลุมผูบริโภค

สวนใหญมีบานพักอาศัยเปนลักษณะบานเด่ียว อยูในโครงการหมูบานจัดสรร โดยปญหาเกี่ยวกบังาน

ซอมแซมภายในบานสวนใหญจะเปนเร่ืองของงานระบบ (ไฟฟา ประปา ปรับอากาศ) ความรูเร่ืองงาน

ชางภายในบานของผูบริโภคมีนอย เม่ือเกิดปญหาเกี่ยวกับระบบตางๆ ภายในบานวิธีแกปญหาโดย

สวนใหญคือเรียกใชบริการจากชางเนื่องจากไมสามารถแกไขเองได ไมมีความรู โดยมักจะตามชางที่

รูจักมาแกไขให และมีระดับความพึงพอใจตอชางท่ีมาใหบริการอยูในระดับพอใช คาใชจาย

โดยประมาณในการซอมแซมบานของปทีผ่านมาอยูที่ 10,200 บาท  

 ในเรื่องงานตอเติม หรือตกแตงบาน ผูบริโภคสวนใหญมักเรียกใชบริการจากชางที่รูจัก โดย

ความถี่ในการตอเติม หรือตกแตงบานโดยเฉลี่ยแลวนอยกวาปละคร้ัง ระดับความพึงพอใจตอชางที่

เรียกมาใหบริการอยูในระดับพอใช สวนคาใชจายโดยเฉล่ียในการตอเติม หรือตกแตงบานในปที่ผาน

มาของผูบริโภคอยูท่ี 18,000 บาท  
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 สําหรับการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยของผูบริโภคสวนใหญมีความสนใจในการตรวจสอบ

สภาพบานพักอาศัย แตผูบริโภคสวนใหญถึงรอยละ 52.75 ไมเคยทําการตรวจสอบสภาพบานพัก

อาศัย สวนผูบริโภคท่ีเคยตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยจะตรวจสอบดวยตนเอง ถึงรอยละ 77.23% 

และตรวจสอบโดยชางเพียง รอยละ 19.64 ซ่ึงสาเหตุในการตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญ คือ เพ่ือเพ่ิมความมั่นใจในการพักอาศัย ความถี่ในการเรียกชางเขามา

ตรวจสอบสภาพบานของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ 1 ปตอคร้ัง โดยคาเฉล่ียของคาใชจายใน

การตรวจสอบสภาพบานตอคร้ัง เทากับ 1,800 บาท 

 สําหรับความคิดเห็นของผูบริโภคเกี่ยวกับธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบ

สภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร พบวา ผูบริโภคสวนใหญถึงรอยละ 89.75 ไมรูจักบริษทัทีท่ําธุรกิจ

ใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจร นอกจากนี้ผูบริโภคสวน

ใหญคอนขางสนใจใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบ

ครบวงจร โดยมีคะแนนความสนใจเฉล่ีย เทากบั 2.69 จากคะแนนเต็ม 4 คะแนน โดยปจจัยที่ผูบริโภค

ใหความสําคัญในการเลือกใชบริการบริษทัที่ใหบริการ ซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพัก

อาศัย 3 อันดับแรก คือ  1. ความปลอดภัยของผูบริโภคและทรัพยสิน 2.  การตรงเวลาของการนัด

หมายการใหบริการ  3.  การรับประกันผลงานหลังงานเสร็จ  นอกจากนีผู้บริโภคสวนใหญคอนขางเห็น

ดวยกับปญหาตางๆ ของชางที่เรียกมาใหบริการในธุรกจิซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบาน 

โดยเร่ืองที่เปนปญหามากทีสุ่ด คือ การรับประกันผลงานไมเหมาะสม และตามมาดวยปญหาเร่ืองชาง

ท่ีเขามาใหบริการดูไมนาไววางใจ ดานคาใชจายที่เหมาะสมในการเขามาตรวจสอบสถานทีห่นางาน

อยูที่ 170 บาท และกจิกรรมการสงเสริมการขายที่ผูบริโภคใหความสนใจ คือ การไมคิดคาใชจายใน

การเขามาตรวจสอบสถานทีห่นางาน และ การลดราคาการใหบริการทกุประเภท 15% 

 ผลจากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียของปจจัยตางๆ โดยใช ANOVA ที่ระดับ

นัยสําคัญ 0.05 ไมพบวาคาเฉล่ียความสนใจการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และ

ตรวจสอบสภาพบานพักอาศัยแบบครบวงจรของเพศ และอายุ แตกตางกันอยางมีนยัสําคัญ สวน

คาเฉลี่ยความสนใจการใชบริการธุรกิจใหบริการซอมแซม ตอเติม และตรวจสอบสภาพบานพักอาศัย

แบบครบวงจรของอาชีพ ระดับการศึกษา และรายไดของครอบครัวตอเดือน แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ โดยเมื่อนํามาเปรียบเทียบเปนรายคูดวยวิธี LSD พบวา กลุมอาชีพอื่นๆ มีคาเฉล่ียความ
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สนใจในการใชบริการมากกวากลุมอาชีพพนักงานบริษทัเอกชนและกลุมอาชีพเจาของกิจการอยางมี

นัยสําคัญ กลุมระดับการศึกษาปริญญาโทมีคาเฉล่ียความสนใจในการใชบริการมากกวากลุมระดับ

การศึกษาตํ่ากวาปริญญา และกลุมระดับการศึกษาปริญญาตรีอยางมีนัยสําคัญ กลุมรายไดของ

ครอบครัวตอเดือน 30,001 – 60,000 บาท และ กลุมรายไดของครอบครัวตอเดือน 120,001 บาทขึ้น

ไป มีคาเฉล่ียความสนใจในการใชบริการมากกวากลุมรายไดของครอบครัวตอเดือนไมเกิน 30,000 

บาทอยางมีนยัสําคัญ  

 สําหรับในเร่ืองแนวทางการดําเนินธุรกิจของบริษัทที่ทําธุรกิจซอมแซมครบวงจรพบวา หลุมลูก

คาจะมทีั้งที่อาศัยอยูในหมูบานจัดสรรและอาศัยตามทีอ่ยูอาศัย หรือ อาคารพาณิชยทั่วไป โดยท่ี

ปญหาสวนใหญที่เกิดขึ้นจะมากจากในเร่ืองของจํานวนวิศวกรและชางไมเพียงพอที่จะใหบริการและ

ในเร่ืองของตนทนุการดําเนนิการสูงขึน้เน่ืองมาจากคาวัสดุและอุปกรณที่ใชมีราคาสูงขึ้น โดยที่ส่ิงที่เปน

ปจจัยความสําเร็จของธุรกิจคือคุณภาพของผลงานท่ีใหแกลูกคาและคํานึงถึงความพึงพอใจของลูกคา

เปนสําคัญ 

 ซ่ึงผลการวิจัยตลาดดังกลาวและการวิเคราะหความแตกตางของปจจัยตาง ๆ จะนําไปใชใน

การวางกลยุทธทางการตลาดท้ังกลยุทธในดานสวนผสมทางการตลาด (Marketing Mix) การแบงสวน

ตลาด (Segmentation) การเลือกกลุมลูกคาเปาหมาย (Targeting) และ การวางตําแหนงของ

ผลิตภัณฑหรือบริการ (Positioning) ของธุรกิจ Home Smart ตอไป  

 

 

 

 

 

 




